
 

Kaupan yrityksissä keskustelukulttuuri kaipaa parantamista 

Syyskuun lopussa toteutettu kaupan esimiesbarometri tuo aikaisempien kyselyjen tapaan esiin 

keskinäisen vuorovaikutuksen puutteita esihenkilöstön, HR:n ja yritysjohdon välillä. Muun 

ohessa työehtosopimukseen perustuvat vuotuiset kahdenkeskiset palkkakeskustelut jäävät 

monissa yrityksissä toteutumatta. Suurimmat erot eri vastaajaryhmien (HR, toimialajohto, 

esihenkilöt) välillä ovat siinä, kuinka vahvasti eri ryhmät kokivat, että yrityksessä uskalletaan 

puhua suoraan ja avoimesti. Kyselyyn vastasi yli 850 esihenkilöä, toimialajohdon edustajaa ja 

HR-asiantuntijaa. Vastaajia oli laajasti eri kaupan yrityksistä. 

 

Toimialajohdon ja esihenkilöiden näkemykset olivat monissa asioissa lähellä toisiaan. Niitä olivat esim; 

annettujen ohjeiden selkeys, organisaatiokulttuurin tuki oppimiselle ja uudistumiselle, työn ja muun elämän 

yhteensovittamisen huomioiminen.  Toimialajohto (64%) ja HR (88%) ovat esihenkilöitä (49%) useammin silti 

sitä mieltä, että työpaikalla olisi käyty keskustelu esihenkilön osaamista tukevista koulutus- ja 

perehdyttämistarpeista, mikä viestii siitä, etteivät yksilölliset tarpeet ainakaan tule riittävästi huomioitua. 40 

prosenttia vastaajista kertoi, että työpaikalla on käyty keskustelu esihenkilötyölle varatun ajan ja resurssien 

riittävyydestä.  

 

 

Palkkauskeskustelu ontuu 

Yli puolet vastaajista kertoo, ettei heidän yrityksessään ole käyty pakollisia kahdenkeskeisiä keskusteluita 

palkkauksesta ja sen määräytymisen perusteista. HR ja toimialajohto ovat asiasta esihenkilöitä 

epätietoisempia eli vastaavat enemmän ”en osaa sanoa”, mikä kuvastaa sitä, etteivät sopimusvelvoitteet 

välttämättä jalkaudu kentälle asti taikka ettei sitä valvota. Puolet vastaajista näkee, että heidän yrityksessään 

vallitsee silti vahva luottamus eri osapuolien tekemiseen. 

 

Miten seuraavat väitteet mielestäsi pitävät paikkansa teidän yrityksessänne  

   uuressa määrin   erittäin suuressa määrin

4 %

  %

  %

 4%

44%

46%

  %

4 %

64%

 0%

4 %

 0%

88%

8 %

4 %

88%

0%  0% 40% 60% 80%  00%

Yri tyksessämme uskal letaan
puhua suoraan ja  avoimesti, ja

keskustelua  käydään
säännöl l i sesti

Yrityksessämme annetaan
selkei tä  ohjei ta , opastusta  ja

autonomiaa

Yrityksessämme annetaan
väl i töntä  ja  rakentavaa

palautetta

 rganisaatiokultturimme tukee
oppimista  ja  uudis tumista

  %

4 %

  %

  %

 8%

4 %

49%

  %

4 %

66%

 0%

 9%

 9%

64%

 9%

  %

  %

6 %

  %

88%

0%  0% 40% 60% 80%  00%

 ohtaminen on kannustavaa
ja  avointa

 ei l lä  va l l i tsee vahva
luottamus  tois temme

tekemis i in

Työn ja  muun elämän
yhteensovittamiseen
ki innitetään huomiota

 ei l lä  va l l i tsee turva l l inen ja
terveel l inen työympäristö,
joka  edis tää  työhyvinvointia

Rekrytointikäytäntömme
tarjoavat yhtä lä iset

mahdol l i suudet ka iki l le iäs tä
ri ippumatta

HR

Toimia la johto

 s ihenki lö

jokin muu



 

 

 

Työaika valuu vapaalle edelleen 

Vastaajista 44 prosenttia näki, että esihenkilön säännöllisen työajan ulkopuolella tekemä tosiasiallinen 

työaika on työnantajan tiedossa. 40 prosentti näki, ettei se ole työnantajan tiedossa. Toimialajohto (64%) ja 

HR (  %) näkivät esihenkilöitä ( 9%) useammin, että yrityksen säännöllisen työajan ulkopuolella tehdyn 

työn korvauskäytännöt ovat selkeät ja toimivat. Toimialajohto ja erityisesti HR näkivät esihenkilöitä 

vahvemmin, että esihenkilölle asetetut tavoitteet ovat realistisesti saavutettavissa säännöllisenä työaikana.  

 sihenkilöistä  6 prosentti piti sitä realistisena. Vastauksia voidaan pitää valitettavina ja myös luovan riskin 
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työnantajalle.  orkein oikeus on muutama vuosi sitten katsonut, että on työturvallisuusrikos olla tietämättä 

työntekijän omista ylitöistä.  e, ettei esimerkiksi esihenkilö itse kerro työn valumisesta vapaalle, ei vapauta 

työnantaa rikosoikeudellisesta vastuustaan. 
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 sihenkilöiden hyvinvointi 

 sihenkilöistä 46 prosenttia katsoo, että heidän jaksaminen on parantunut viimeisen vuoden aikana.  HR:n 

arvio asiasta on positiivisempi. Vastaajista yli puolet piti johtamisjärjestelmiä selkeinä ja toimivina. Puolet 

katsoi, että esihenkilöitä koulutetaan ja opastetaan riittävästi.  rikseen kysyttäessä    prosenttia näki, että 

ellei esihenkilö jousta työajan ulkopuolella, vaikuttaa se työilmapiiriin ja kanssakäymiseen. 
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